

удовлетворяет лишь местнымъ надобностямъ. Единственные, какъ намъ говорили, предметы вывоза отсюда составляютъ золото и камень юй (нефритъ).

Въ юго-восточной части описываемаго оазиса находится базаръ, возлѣ котораго жилыя сакли лежатъ скученнѣе; невдалекѣ помѣщаются китайскія власти и китайцами же выстроена небольшая глинная крѣпостца (импанъ), словомъ, здѣсь, городъ. Однако торговля въ немъ не велика. Постоянно открытыхъ лавокъ нѣть, кроме нѣсколькихъ мелочнѣхъ; но дважды въ недѣлю, именно въ четвергъ и пятницу, устраивается кочующими изъ одного оазиса въ другой купцами торгъ въ родѣ нашей ярмарки¹⁾. На этомъ базарѣ изобильны русские красные товары— ситцы, кумачъ, платки, плисъ и др., также зажигательныя спички и сахаръ. Продаются они не дорого, такъ напр. аршинъ кумача стоитъ 2 тенъге²⁾, аршинъ матеріи въ родѣ чертовой кожи — 4 тенъге, бумажный платокъ 2 тенъге, гинъ ($1\frac{1}{2}$ нашихъ фунта) сахара 6 тенъге. Изъ местныхъ произведеній, кроме предметовъ одежды, много бываетъ на базарѣ мыла и съѣдобныхъ продуктовъ; послѣдніе сравнительно не дешевы. Наши кредитныя бумажки и мелкое серебро принимаются охотно.

Въ административномъ отношеніи Кэрія составляетъ центръ отдѣла третьей степени, находящагося подъ управлениемъ китайскаго чиновника, подвѣдомственнаго начальнику Хотанскаго округа³⁾. Кэрійскій отдѣлъ

¹⁾ По субботамъ та же ярмарка переносится на другое мѣсто, въ томъ-же кэрійскомъ оазисѣ, кажется, въ западную его часть. Среди торгующихъ купцовъ встречаются наши подданные, уроженцы Западнаго Туркестана, известные въ Вост. Туркестанѣ подъ именемъ *андижанъ*.

²⁾ Тенъге наиболѣе распространенная въ Вост. Туркестанѣ мелкая серебряная монета, среднею стоимостью въ 10 нашихъ копѣекъ металломъ. Она заключаетъ въ себѣ 50 мѣдныхъ пулъ (у мачинцевъ только 30 тѣхъ же пулъ) или 25 китайскихъ мѣдныхъ до-чанъ. Крупныя коканская и бухарская тенъге (стоимостью въ 20 коп.) здѣсь не ходятъ. Золотая монеты *тилля*, обыкновенная во времена Якубъ-бека, теперь при китайцахъ почти исчезли изъ обращенія. Китайскія серебряныя ямбы (около $4\frac{1}{2}$ фунтовъ вѣсомъ) мы мѣняли въ Кэріи и Хотанѣ отъ 1200—1250 тенъге; между послѣдними нынѣ встречается множество фальшивыхъ.

Кстати упомянуть, что главными единицами вѣса въ Вост. Туркестанѣ служатъ: китайскій *шунъ* ($1\frac{1}{2}$ нашихъ фунтовъ) и *чарыкъ*. Послѣдній бываетъ *большой*, заключающей въ себѣ 16 гинъ, и *малый*—въ $12\frac{1}{2}$ гинъ; 64 чарыка составляютъ *батманъ*. Сыпучія тѣла и жидкости мѣряются также на вѣсѣ. Линейныя мѣры составляютъ: *ачинъ*—равный нашему аршину; раздѣляется также на четверти, вершки (сунъ) и полувершки (пунъ) *тулачъ*—маховая сажень и *ташъ* для мѣры разстояній. Послѣдній бываетъ въ 12,000 шаговъ (8 нашихъ верстъ) и въ 6,000 шаговъ (4 версты). Первый, старинный, употреблялся при Якубъ-бекѣ; послѣдній введенъ китайцами.

³⁾ По другимъ свѣдѣніямъ, начальникъ Кэрійскаго отдѣла подчиненъ прямо Кашгарскому дао-таю. Въ вѣдѣніи этого послѣдняго состоять четыре западныхъ округа